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machung gedufsert, als dafs ich die Gelegenheit hier nicht hitte .
“ergreifen follen, die nun endlich erfolgende, Erfiillung diefes
Woaunfches gerade da bekannt zu machen, wo dic Nothwendig-
- keit einer braiichbaren Mondcharte. mich von neuem auf Mayers
Fufstapfen zuriick fiihrte. . - )

Vom Auf- und Untergange des Mondes und .
- de;ﬁ'en Beftimmung fiir jede Oerter der Erdfliche, ver-

mittelft der Ephemeriden, durch'Herrn
“Lambert.

Dié Zeit des Auf- und Unterganges des Monds ift in den Ephe-

1 meriden eigentlich nur fiir Berlin angegeben worden, dar-
ats kan aber vermittellt der Interpolation diefe Zcit nur fir die-
jenigen Oerter leicht und unmittelbar gefunden werden, die un-
ter dem Berlinfchen Parallelkreife liegen.  Fiir jede andre Oerter
-mengt fich die Ungleickheit der Polhdhe, und die daher rijhren-
de Ungleichheit der Tagbogen mit ein.  Und iiberdiefs it die
Methode, nach welcher der Auf- und Untergang des Mondes

" fiir Berlin' ift berechnét worden, von der Zeit der Culmination
des Mondes abhingig. Ich habe nun feitdem noch auf Mittel
gedacht, die Berechnungsart allgemein zu machen, und diefes
geht duf folgende Art an, ’ :

TabVL = Es flelle P den Nordpol, AMECH den Aequator der Erde,
Fig. 2. SPM den Rerlinfchen Mittagskreis vor, fo dafs M gegen Mittag,
- S gegen Mitternacht liegt. Um Mitternacht ift demnach die Sonne
- gegen S unter dem Berliner Horizonte, und deren Nadir gegen
. M iiber demfelben. Man ziche die Re@afcenfion dicfes Nadirs
der Sonne von der ReCtafcenfion des Mondes ab, und der Bogen
“ des Aequators AM. werde dem Ueberrefte gleich gemacht, fo it ,
der Mond, wenn es zu Berlin Mitternacht i(i irgendwo tiber dem |
" Meridian PA, und zwar iiber dem Orte L, wenn feine Abwei-
chung nordlich = AL ift. ' :
Aus L befchreibe man als aus einem Pole den gréften Circul -
HIN, welcher der Mondherizont heiffen mag, weil an ‘allen
Ocrtern, die in der fiirgegeberen Berlinfchen Mitternacht unter
. N : . ) . - ' dem
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dem Circul HZN liegen,  den Mond am Horizonte fchen, und B

zwar die auf HZ liegende beym Untergange , die auf ZN liegende

| beym Aufgange: jedoch alles diefes ohne Riickficht auf die Pa--

rallaxe und die Stralenbrechung. Denn wollte man diefe beyden

Stiicke.mit in Betrachtung ziehen, fo miifste man flatt des groflen

Circuls HZN einen, Parallel deflelben nehmen, und diefer miifste
um den Unterfchied der Parallaxe und der Refradtion niher gegen
L liegen: Wir fetzen aber diefen Umftand hier bey Seite.

" Man befchreibe nun’ dus dem Pole P einen beliebigen Paral-

lel des Aequators GDB, und zwar denjenigen, fiir welchen man’

den Acf-und Untergang des Monds, berechhen will. - Diefer -

durchfchneidet den Mondhorizont HZN in B und D. Durch

diefe beyden Puncte zieh¢ man die Mittdgskreife-PBF, PDE; fo.

ift-B der Punc des fiirgegebenen Paralleles, wo der-Mond auf-
geht, und D der Pun& wo der Mond untergeht, wihrend dem

' der Mond in L, und zu Berlin Mitternacht ift. Ferner ift AE= AF
der halbe Tagbogen fiir die Abweichung AL, und den Parallel-

kreis GDB.. Denn in dem rechtyinklichten Triangel PDZ ift,

Z. der rechte Wingkel, PD das Complement der Polhohe, PZ= AL -
* die' Abweichung, und demnach ,

‘cof ZPD = cot PD. tang PZ.

‘ éjne Formel, die mit der bekannten Formel fiir die Afcenfional- -
. differenz auf eines hinausliuft; fo dafs alfo ZPD = ZPB dem

halben Nachtbogen, und hinwiederum AE = AF dem halben
Tagbogen, bey der Kbweichung = AL und dem’ Parallelkreife
BGD gleich wird. Wenn man fiir einen oder mehrere Qerter
diefes Parallelkreifes den Auf- und Untergang des Mondes und
fiir viele Tage berechnen will, {o ift das befte, wenn man fich.

‘in voraus eine Tafel der halben’ Tagbbgen fiir jede Grade der
Abwefchung berechnet, damit man die Bégen AE = AF nach-

gehends mit mehrerer Bequemlichkeit erhalten kdnne.

Hat man nun die Punéte B, D fiir eine beliebige Berlinfche' -

| Mitternacht gefunden,, fo fucht man ebenfalls,fiir die nichit fol.
! gende die Punde b, d, und_fiir die 3te Mitternacht die Puncte
" 8, 3 &c. Diefe Puncte haben nun folgendes auf fich.- '

|
|
-
!

Von de erften Berlinfchen Mitternacht bis zur niichft folgens
den find 24 wahre Sonnenftunden. In diefer Zeit ift der Mond
der Ordfung aach allen den Qertern die auf dem fiirgegebenen
. B ¥ ‘ .. . Mi.ttag‘.’
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* Mittagskreife von B gegen G, D bis in b liegen, untergegangen,
_und hingegen ift er allen von'D gegen B, G bis in d liegenden
Oertern aufgegangen. Wenn demnach in diefen 24 Stunden -die
Abweichung des: Mondes fich nicht dnderte, und der Mond auch
in.Anfehung der Linge nicht einen ungleichen Lauf hitte; fo
wiirde man durch eine blofse Regel de tri finden, wm wie viel
der Mond an cinem beliebigen ‘Orte n fpiter aufgeht als in B,
. oder frither untergeht als in D. Man dl'irf;:e nur fagen:

r’. Wie der Bogen BGDb fich zu 24 Stundeo verhile, fo ver-
hilt fich BGn zu der verlangten Zeit x, um welehe der
Mond in n fpiter untergeht alsin B. Nun geht der Mond

. in B auf wenn es zu Berlin Mitternacht ift.. Pemnachift x -
. --die. Anzahl Stunden und Minuten nach der Berliner Mitter-
. .nacht. Der Unterfchied der Mittagskreife PM, Pnm hilft
... fodann, diefe Zeit der Berliner Uhr auf_die Uhs des-Ortes o
© zu reduciren. . _ : o
. 3. Wie der Bogen DBGd zu 24 Stunden, alfo der Bogen Da -
‘oder auch' DBGn, zu der verlangten Anzahl von Stunden
und Minuten, wm welche der Mond in n im erften Fall vor,
imandern Fall nach der Berlinfchen Mitternachtaufgeht.
Es macht aber die Ungleichheit des Mondlaufes und féiner
Abweichung,. {o. wie die’ Ungleichheit der wahren Sonnentage,
dafs die Punéte.B, b, B &e. nicht gleich weit von einander ent-
fernt find. Man mufs demnach wenigftens 3 folche Punéte bex:
ftinmen, um der Yngleichheit Rechpung zu tragen. ~'Ich werde
*nun das ganze Verfahren durch ein Beylpiel erliutern, welehes
auf den Niirnberger Parallelkreis und die erflen Tage des Weine
monats 1776 paflen foll. ' ’ o
. Man fucht demnach aus den Ephemeriden fiir jede Mitter-
nacht die Re@afcenfion des Nadin der Sonne, und zieht fie von
. der Redtalcenfion des Mondes fiir cben die Mitternichte ab, fo
erhilt man die Bogen MA, welche angeben, um wie viel der
‘Mond zu Berlin um jede Mitternacht, nach feiner geraden Auf-
fteigung von dem Berlinfchen Mittagskreife oftwirts entfernt ift.
Fiir eben diefe Mitternichte nimmt man aus den Ephemeriden °
die Abweichung des Mondes, und mit Hiilfe einer fiir die Niirn-
+ bergifchePolhohe berechneten Tafel der Afcenfionaldifferenz, der-
gleichen in dem nunmehr von Hrm. Prof.- Kordmbufth ~wieder
tufgelegten-Roflfchen Handbuche vorkommen, beflimmtjman deg

.
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halben ‘Fagbogen. Wegen gefchmeidigerer Anlage der Berech: -

nung ift es dienlich, dafs man diefe. Angaben nur in ganzen Gra-
den und deren §4% Theilen anfetzt, und damit eine Tabelle von

“folgender Form verfertigt.
1776 | . . . : s
o4 1 MA| AF | MF | A" | A" | oF
1 | 58%87[111,78}170,65 - 173,02
3 | 73,17|114,93[187, 10{343, 55| 189,47
. 31 85.27{116,55 201, 83/345, 28{+ 1,73{204,19 -
4 {.98,04]116,45/214,49|347> 33|+ 2,05{316,86
- & |110,35|114, 87|225: 22349, 27|+ 1,94{227,59 -
6 |122,15|112,03(334,18(351,04|+ 1577{236, 55
&c. ' ) ' =

‘Hier ift nimlich MA = afc. r: D~ afc. r. Nadir @, und AF der
aus der Abweichung des Mondes fiir den Niirnberger Parallel ge-
. fundene halbe Tagbogen. MF die Summe von beyden. A’ flelit
-die Differenz von MF fiir zween nichft auf einander folgende
Tage dergeftalt vor, dals z.E. 343,55 = 360, 00 4 #70, 65— 187, 10
ift, Die Zahlen-in der Columne A’ find demnach eigentlich die
‘Bogen BGDb, bGD@ &c., und man ficht demnach wiefern fie -
“ungleich find, wenn man fie von einander abzieht, und die Ue. -
berrefte in die Columne A” fetzt. Endlich ift mF = MF 4 2°37,
wobey 237 den Unterfchied von dem Berliner und Niirnberger
Meridian vorftellt, wenn man nimlich eigeéntlich fiir Niirnberg
{elbft, und nicht fiit einen andern Punct des Parallelkreifes diefer
Stadt den Auf - und Untergang des Mondes berechnen will. Die -
Columne mF ift alfo hier fiir Niirnberg felbft, und daher ift Mm =,
2°37 weftwirts vom Berlinfchen Mittagskreife PM genommen.
Sefzt man nun-die Zeit in Decimaltheilen eines Tages an, for
gicbe di¢ Lehre der Interpolation folgende Gleichungen:

.- N X -1
CO& 1, |'173,02 = 343:55- X 1.73-%. ——
', . \ N X - l
8. | 189:47 = 345,38 X + 2,05 .X.—
' ’ ) ; . x> - K
"3 ] 304,19 = 347,33 * + 1,94 -X. P
. . L ' . "‘ N ’ X - t ‘
§. | 216,86 = 349,37 X + L,77.X.— ‘
&c. : . .3 :
: : welche
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wrelche man ohne Miihe in folgende verwandelt.

17302 , o '
Otr)x= ; = 0,5043 = 138t. 6" -
1% = Jas6g ¥ g6 x oo Tk 6
18947 . o
’ 3 ) 34426 + 102 x 0-5495 = 13 . 1X
o 20419 e |
x= = 0,5886 = 14 . 8
d 34636 + 97 x 5 =14. 8
‘ x= 2108 _‘.062!‘5“— 14. 55 .
C T assg v s xS A
&e. | &e. ,

Hier theilt man z. E. 34269 in 17302, und erhilt fiir x den bey-
Liuftigen Werth-x = 0,50, diefen fetzt man im Nenner, welcher
fich dadurch in 34269 + 86 . 0,50 = 34312 verwandelt. Durch
diefen wird nun 17302 von neuem getheilt, und damit erhilt man
x = 0,5043 eines Tages oder 128t. 6.  Diefe Zeiten x geben nun
an, wie fpit nach der Berliner Mitternacht der Mond an bemeld-
ten Tagen zu Niirnberg aufgeht. Nun ift zu Berlin Mitternacht
um 10 Minuten Zeit frither als zu Niirnberg. - Demnach miiffen
die erftgefundenen Zeiten x von 11 Uhr §o’ Niirnberger Uhr (wo-
durch aber allerdings nicht die Niirnberger biirgerliche Uhr ver-
- ftanden wird) fortgezihlt werden. JDemndch geht der Mond zu

. Niirnberg unter

‘ 1776.den 1 O&. Abends 11.8t. 56" nach Miu‘etnacﬁt oder den aten
O4&. um 11 56 Vormittag. .

den 2 O&. 13. 11 nach Mitternacht oder den 3ten 1 St. 1t

T nach Mittag. - ‘ : .
— den 3 O&. 13. 58 nach Mitternacht oder den 4ten 1 St. 58"
. nach Mittag, . o
: den 4 O&. 14 45 nach Mitterriacht oder den sten 3 St. 45"
- nach Mitgag. . o
&c. . -
‘Was nun hinwiederum den Aufgang des Mondes betifft, fo er-

+

bilt man, und zwar ebenfalls fiir Niirberg - .

L

1776 ‘
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O& | MA | AE |'ME | & A" | mE o
1 58,87 nh78~f-52,91 ' V4 49,54 .
2 | 72,17|114, 93|+ 42,76|349,85| + 40, 39
3 | 85,37{116,55+ 31,28/348, 52|~ 1,36+ 28,91
4| 98,04|116,45(+ 18, 41|347, 13|~ 1,39[|4 16,04
s.

6

-} 5 |t1o,35114. 874+ 452|346, 11|~ 1,03[+ 3,15
132, 15|113,03|~ 10, 12345,36]|— 0, 75|~ 12,49

_ Die. Zahlen der drey erflen Columnen find hier ebenfalls wie

- ¢orhin. Hingegen ift ME = AE — MA. Und da der Mond im
n aufgeht, ehe fein Aufgang in E erfolgt, fo wird hier riick-
wiirts gerechnet bis zum 6ten, wo ME anfingt negativ zu wer- . -

.den.” -Aus gleichem Grunde ift in den’s erften Tagen mE = ME ~ o

.2%,37, und fingt es erft am 6ten an — mE =—ME ~ 2°g7zu wer;

" .den. < Man rechnet demnach eigentlich nur bis auf den sten riicks

wirts, und da erhilt man folgende Gleichungen. - . R
SR ¢ 15 3 S - ‘ . o ,
" ‘ b , :
*3.[ 238,91 = 348,53 x ~ 1,36 x. " _
. . ' X~ I *
4\ 16,04 = 347,13 X~ 1,39 X . 2
B I ' X -1 N
5 2,15 = 346, 11.X - 1,02 X . el
_"woraus )
2891
= m——— = lsto
34918 ~ 66 x ~59,
: foa
R 3 1004 =1 .6
oy 34783 — 70 ¥
' 315
: o .9

x =
34662 — 51 x : .

| folgt.' Zicht man nun diefe Werthe-von x, von der Berliner Mit-
ternacht oder von 11 Uhr 50’ Niirnberger Uhr ab, fo bleibt die
Zeit da.der Mond zu Niirgberg aufgeht, demaach den ‘ ‘
, S . joa i
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30& Abends um g Uhr. 59.Mm
4 = =« 4 = -1I0 44 : N
§ = = = - - 1II 41

Man hitte iibr Igens hlebey auch vorwirts technen konnen. * Aber ,
alsdann hitte ftatt des Bogens ME der Bogen ECHAM genommen
werden miillen, welcher =360 + AM — AE it  Und eben fo

" wiirde man {tatt mE den Bolgen ECHAMm haben nehnen miif-

fen. Die Rechnung wiirde odann folgende geweﬁen feyn.

1776 | Rt - :
Od. | MA AE [ESM | A" | A" | ESm
I 58 87|x11,78[307,09 . 310, 461
3 | 7% 17|114,93|317,24/349.85|.  |319, 61
3 | 85,27]116,55[338,72(348>52|— 1,36/331,09
4 | 98,04|116,45{341,59|347, 13|~ 1,39(343:96
5 |110,35{114,87|355,48{346, 11|- 1,02/357, 85
6 |112,15]|112,03,370, 12/345, 361~ 0, 75,362, 49}
<Und demaach fiir den
o&. ; '0 6
R | x = 314, — :;zoSt 49
35041 — 66 x .
. 31961 i '
3. X = = 22 o I
34932 — 70 X _
~ 33109 ., )
clxEs— =22 .5
3 34713 — §SL.X , s
' 34396 ‘
4 X = =123 . §I
34648 - 37 X - . 5

' Diefe. Zeiten x werden nun von der Bcrlmer :Mittermacht oder
von 11 Uhr §0 Niirnberger Uhr fortgezahlt , und man findet fiir
den Aufgang des Mondss .
. O&. 2. Abends 8 Uhr. 33",
., 3 - - 9 - 5L
4 - - I0 - 45
§ - - I - 4L

A Vom

- ——
.



